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Анотація. У статті розглянуто зміст екологічних знань у курсі фізики, 

які згруповано в три розділи: методи освоєння і використання чистих джерел 

енергії та принципи організації чистих виробництв; раціональне 

використання природних ресурсів; принципи дії захисних споруд. Розглянуто 

принципи відбору вчителем екологічного матеріалу та його роль у 

формуванні екологічної відповідальності. Вказано на необхідність аналізу 

вчителем Нової української школи екологічних проблем сучасності в курсі 

фізики, який дозволяє осмислити екологічні проблеми і перспективи 

розвитку людства. Обгрунтовано формування екологічної відповідальності в 

учнів вчителем фізики через принципові положення.

Ключові слова: екологічна відповідальність, екологічна освіта учнів 

закладу освіти, викладання фізики.

Формування екологічної відповідальності кожного жителя Землі є 

метою і очікуваним результатом екологічної освіти як складової частини
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міжнародної програми “Освіта з проблем навколишнього середовища” 

(ЮНЕСКО, 1975 рік). Становлення відповідального ставлення учнів до 

навколишнього природного середовища та здоров’я людини відбувається на 

основі виховання екологічної свідомості, мислення і екологічно компетентної 

поведінки.

Формування екологічної відповідальності пов’язане з екологічної 

освіченістю випускника закладу освіти, що виявляється в наступному:

-  володіння системними знаннями про екологічні взаємодії природи, 

людини і суспільства, про екологічні проблеми сучасності і способи їх 

вирішення;

-  вихованість по відношенню до природи як однієї з головних життєвих і 

морально-естетичних цінностей, екологічно доцільна поведінка і діяльність, 

наполегливе прагнення до активної охорони і відновлення навколишнього 

природного середовища;

-  розвинена здатність до причинного і імовірнісного аналізу екологічних 

ситуацій, альтернативного мислення в виборі способів вирішення 

екологічних проблем на рівні побутової поведінки [0].

Екологічна відповідальність учнів формується в процесі екологічного 

виховання, яке, в свою чергу, здійснюється в процесі вивчення різних 

предметів, збагачених екологічними знаннями. Фізичні знання діляться на 

фундаментальні та прикладні. Екологічні знання, пов’язані зі шкільним 

курсом фізики можна віднести до прикладних.

Передбачається, що їх розвиток сприяє реалізації принципу зв’язку з 

життям при навчанні фізики, політехнічний аспект екологічних знань 

пов’язаний, переважно, з розкриттям провідної ідеї про оптимізацію 

взаємодії в системі “Природа -  суспільство — людина”. У шкільному курсі 

фізики принцип політехнізму розуміється як ознайомлення учнів з фізичними 

основами сучасної індустрії. У зв’язку з цим під політехнічним аспектом 

розуміються знання про фізичних основи техніки і технологічних процесів, 

надають мінімальний негативний вплив на природні системи [2, 3].
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Зміст екологічних знань в курсі фізики можна згрупувати в три розділи. 

Методи освоєння і використання чистих (відновлюваних, які мінімально 

забруднюють природу) джерел енергії та принципи організації чистих 

виробництв. До чистих джерел енергії відносять річки, вітер, сонячне 

випромінювання, геотермальні води, припливи та ін. До чистих виробництв 

належать ті, які використовують енергію чистих джерел, а також, виробничі 

цикли яких є замкнутими. Чисті джерела і виробництва характеризуються 

тим, що не вимагають спеціальних заходів для запобігання або зменшення 

негативного впливу на природні системи. Вони самі виключають такий 

вплив.

Раціональне використання природних ресурсів, або зменшення витрат 

енергії та матеріалів на кожну одиницю корисного ефекту, передбачає 

розвиток знань: про методи підвищення ККД технічного пристрою і 

технологічних процесах; про деякі шляхи здійснення безвідходної технології; 

про методи використання вторинних матеріальних і паливно-енергетичних 

ресурсів; про шляхи зменшення втрат енергії та матеріалів, а, отже, і 

зменшення викиду забруднювачів.

Принципи дії захисних споруд. У різних типах виробництва 

використовуються різні захисні споруди, що працюють за принципом 

очищення і сортування. Інші спрацьовують в разі аварії (бетонні і сталеві 

оболонки, спеціальні резервуари). Консервувальні споруди не допускають 

викидів за певні просторові межі (контейнери, закриті природні резервуари), 

а не розсіюють речовину або енергію в навколишнє середовище (димові 

труби, системи повітряного і випарного охолодження). До очищувальних 

споруд відносяться пило-газоулавлювальні та водоочисні споруди, які 

вловлюють забруднювачі з газів, що відходять до викидів, або з води 

(електрофільтр, аерозольний фільтр). Сортувальні споруди дозволяють 

розділяти важко використовувані суміші. Якщо такого поділу не зробити, то 

суміші стануть відходами та забруднювачами середовища
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Розглянемо принципи відбору вчителем екологічного матеріалу, що 

вивчається в курсі фізики, ефективність формування екологічної 

відповідальності в учнів багато в чому залежить від вибору відповідного 

навчального матеріалу, а також шляхів і засобів його вивчення, 

запропонованих вчителем з урахуванням особливостей розвитку учнів. 

Розглянутий матеріал має містити основні фізичні і технічні фактори, 

параметри взаємодії суспільства і природи, давати чітке уявлення про роль 

цих факторів в житті тварин, рослин і людини, про згубні наслідки впливу 

ряду сучасних виробничих процесів на природу, знайомити учнів з 

основними особливостями рішення деяких соціально-політичних проблем 

охорони природи і раціонального використання її багатств, з сучасними 

методами охорони навколишнього середовища, в основі яких лежать фізичні 

закономірності, з перспективою розвитку і застосування цих методів [0].

Зміст питань екології, що вивчаються в курсі фізики, має визначатися і 

з урахуванням загальних цілей навчання і виховання [0, 0]. Вони повинні 

бути логічно пов’язані з програмою враховувати природно-кліматичні, 

господарські та географічні особливості району, де знаходиться школа. При 

відборі екологічного матеріалу не можна забувати про один з головних 

дидактичних принципів -  принципі науковості, який вимагає, щоб питання 

екології включалися в зміст навчального предмета без спотворення, 

спрощенців і вульгаризації.

Отже, при викладі екологічного матеріалу повинен бути збережений 

сучасний рівень розвитку екології -  її основні теорії, методи і отримані дані 

(наукові факти, поняття, закономірності). Це можна зробити, розподіливши 

матеріал в нерозривній послідовності за роками навчання, розділів, тем і 

питань шкільного курсу фізики із суворим дотриманням внутрішньої 

логічної структури курсу і з урахуванням міжпредметних зв’язків [0].

Д л я  розвитку в учнів пізнавального інтересу до проблеми охорони 

природи, додання процесу навчання необхідної соціальної значущості, 

конкретності і емоційності при відборі питань охорони природи вчителю
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треба також ураховувати кілька умов при викладі екологічного матеріалу. До 

них відносяться наступні: питання екології повинні бути органічно пов’язані 

зі змістом досліджуваного навчального матеріалу; вони повинні викладатися 

в інформативному плані, займаючи не більш 5-6 хвилин; їх слід 

використовувати для збудження інтересу учнів до досліджуваного матеріалу 

(наприклад, для створінь проблемної ситуації на уроці); при ознайомленні 

школярів з питаннями екології необхідно залучати їх знання, набуті в курсах 

інших предметів, широко використовувати наочні (графіки, таблиці, 

фотографії тощо) і технічні засоби навчання.

Для засвоєння учнями на уроках фізики екологічних знань можна 

використовувати всі основні методи навчання: пояснювально-ілюстративний, 

проблемний, дослідницький, метод проектів тощо. При виборі того чи іншого 

методу навчання та виховання в кожному конкретному випадку потрібно, 

перш за все, враховувати зміст досліджуваних екологічних відомостей, 

життєвий досвід і опорні знання учнів, їх вікові особливості. Заняття, які 

мають високу екологічну спрямованість, що об’єднують навчальний матеріал 

з фізики, хімії та інших природничих предметів, можна проводити у вигляді 

лекцій, бесід, навчальних семінарів, конференцій.

Таким чином, очевидна необхідність аналізу екологічних проблем 

сучасності в курсі фізики, який дозволяє осмислити екологічні проблеми і 

перспективи розвитку людства. Для формування екологічної 

відповідальності в учнів необхідно спиратися на наступні принципові 

положення: в процесі формування відповідального ставлення до природного 

середовища враховується взаємозв’язок глобального, національного і 

краєзнавчого підходу; враховується єдність інтелектуального і емоційного 

сприйняття середовища і практичної діяльності щодо її поліпшення.
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розробку моделей наукового дослідження та створення портфоліо проектів.

Ключові слова: Нова українська школа, професійний розвиток 

майбутніх учителів початкової школи, квазіпрофесійна діяльність, 

технологічно-проектувальні уміння.

У процесі осмислення і проектування концептуальних підходів фахової 

підготовки майбутніх учителів початкової школи в умовах реалізації
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